

中华人民共和国主席令

第四号

《中华人民共和国反间谍法》已由中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第二次会议于2023年4月26日修订通过，现予公布，自2023年7月1日起施行。

第五号

《中华人民共和国青藏高原生态保护法》已由中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第二次会议于2023年4月26日通过，现予公布，自2023年9月1日起施行。

中华人民共和国主席 习近平
2023年4月26日
(新华社北京4月26日电)

国务院办公厅印发通知

优化调整稳就业政策措施 全力促发展惠民生

新华社北京4月26日电 日前，国务院办公厅印发《关于优化调整稳就业政策措施全力促发展惠民生的通知》，要求以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入实施就业优先战略，优化调整稳就业政策措施，多措并举稳定和扩大就业岗位，全力促发展惠民生。

《通知》明确三方面政策。一是激发活力扩大就业容量。加大对吸纳就业能力强的行业企业的扩岗政策支持，建立岗位收集、技能培训、送工上岗联动机制，对吸纳高校毕业生等重点群体就业的，一揽子兑现社会保险补贴、吸纳就业补贴、职业培训补贴等政策。支持金融机构开展稳岗扩岗服务和贷款业务，优化贷款审批流程，增加信用贷款规模，发挥创业带动就业倍增效应，支持重点群体从事创意经济、个性化定制化文化业态等特色经营，落实创业担保贷款及贴息政策，简化担保手续，落实免除反担保要求。加大技能培训支持力度，大规模开展重点行业、急需紧缺职业(工种)技能培训，按规定给予职业培训补贴、技能提升补贴等支持。继续实施失业保险稳岗返还政策，中小微企业按不超过上年度实际缴纳失业保险费的60%返还，大型企业按不超过30%返还。

二是拓宽渠道促进高校毕业生等青年就业创业。鼓励企业吸纳就业，对企业招用符合条件的未就业高校毕业生、登记失业青年的，可发放一次性吸纳就业补贴。鼓励引导基层就业，稳定基层服务项目规模，实施“大学生乡村医生”专项计划，支持到城乡社区就业创业。支持国有企业扩大招聘规模，稳定机关事业单位岗位规模，实施2023年百万就业见习岗位募集计划，落实就业见习补贴政策。

三是强化帮扶兜牢民生底线。加强困难人员就业帮扶，提供“一对一”就业援助，对符合条件的困难毕业生发放一次性求职创业补贴。保障困难群众基本生活，做好失业保险金、代缴基本医疗保险费和失业农民工一次性生活补助等发放。将符合条件的生活困难失业人员及家庭，纳入最低生活保障、临时救助等社会救助范围。及时启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制，按规定向困难群众足额发放物价补贴。

《通知》要求，各地要加强组织实施，细化实化政策措施，持续优化经办流程，加快推进网上办理。要规范资金管理使用，严格履行程序规定，健全风险防控机制，保障资金安全运行。

外交部发言人：

在苏丹中国公民撤离工作 正有序推进

新华社北京4月26日电 (记者 董雪 曹嘉琪) 外交部发言人毛宁26日在例行记者会上应询表示，当前，协助在苏丹中国公民转移撤离工作正持续、有序、安全推进。

“我们正在组织中国公民通过海路向苏丹周边国家转移。”据毛宁介绍，自4月25日至27日，共可转移近800人，还有300余人已通过陆路前往苏丹周边国家，中国驻相关国家使领馆已派员在边境口岸接应，协助中国同胞办理入境手续及下步转运。

公安部就美国起诉中国执法人员 向美国执法部门提出严正交涉抗议

新华社北京4月26日电 公安部新闻发言人通报，4月26日，公安部有关负责人就美司法部日前恶意炮制所谓“跨国镇压”，编造并悍然起诉40名公安民警等中国政府官员，向美司法部、联邦调查局驻京代表提出严正交涉和强烈抗议。

公安部坚决反对美方恶意炮制所谓“跨国镇压”，坚决反对美执法部门通过刑事案件包装进行的政治操演，坚决反对美执法部门假借执法之名配合美国政府对中国的抹黑诋毁。美国执法部门自诩公正独立、不涉政治，但此次连续炮制、打包起诉3起刑事案件，预设结论、罗织莫须有罪名，严重损害中国公民合法权益，将法律武器化、政治化的险恶本质暴露无遗。美执法部门的所作所为，违背基本事实、违背专业操守、违背法治精神，中方对此强烈不满，并要求美方立即停止政治操演和司法霸凌。

公安部坚决反对美执法部门起诉中国公安民警和网信部门官员的恶劣行径。美方起诉于法无据，完全是无中生有，是厚颜无耻的“贼喊捉贼”。中国一贯坚持不干涉内政原则，严格遵守国际法，尊重各国司法主权。而美方一贯滥用域外管辖和长臂管辖干涉他国内政，谁是“世界警察”，谁的执法人员在全球从事各种干涉、镇压活动？全世界都看得清清楚楚，“跨国镇压”的帽子美国自己戴再合适不过。我们正告美执法部门立即收手，强烈敦促美方认清清源中方官员事件的严重危害性，要求美方立即停止对中方官员的无端污蔑和司法起诉，立刻采取措施消除消极影响，并停止其他挑衅、对抗行为，尽快回到执法合作的正常轨道中来。如美方继续一意孤行，中方必将坚决反制到底。

28日将迎来本年度最小上弦月

据新华社南京4月26日电 (记者 王珏琦 邱冰清) 4月28日5时20分将迎来本年度最小上弦月。此时月球位于轨道远地点附近，人们看到的月亮像是一个拉满的弓弦。

什么是上弦月？为什么会有年度最小上弦月？天文科普专家为您解答。“太阳、地球、月球的位置不断改变，因而月相也会产生变化。”中科院紫金山天文台科普主管王科超说，当日，月、地、月连线呈直角，且月球在太阳东边时，月球西边半球被照亮，这种月相出现在农历上半月，称为上弦月。有上弦月，也有下弦月。下弦月出现在农历下半月、下半月的东边天空，月面朝东。上弦月出现在农历上半月、上半月的西边天空，月面朝西。

4月28日的上弦月是本年度12次上弦月中离地球最远的一次。王科超说，月球围绕地球运行的轨道是一个椭圆，因而地月距离不固定。所谓年度最小上弦月，指的是月相为上弦月时，月球同时运行至远地点附近，此时的上弦月视直径小。

习近平向中国与世界知识产权组织合作五十周年纪念暨宣传周主场活动致贺信

新华社北京4月26日电 4月26日，国家主席习近平向中国与世界知识产权组织合作五十周年纪念暨宣传周主场活动致贺信。习近平指出，50年来，中国始终坚

定维护国际知识产权多边体系，与世界知识产权组织合作不断拓展深化，取得丰硕成果。中国始终高度重视知识产权保护，深入实施知识产权强国建设，加强知识产权保护法治保障，完善知识产权管理体制，不

断强化知识产权全链条保护，持续优化创新环境和营商环境。中国愿进一步深化同世界知识产权组织的友好合作，共同推动全球知识产权治理体系向着更加公正合理方向发展、更好增进人类福祉。

中国与世界知识产权组织合作五十周年纪念暨宣传周主场活动当日在北京举行，由全国知识产权宣传周活动组委会主办。这次活动的主题是“加强知识产权法治保障 有力支持全面创新”。

践行全球文明倡议 推动文明交流互鉴

——习近平主席向亚洲文化遗产保护联盟大会致贺信引发亚洲国家人士热烈反响

首届亚洲文化遗产保护联盟大会26日在陕西西安开幕，国家主席习近平当天向大会致贺信，引发亚洲国家人士热烈反响。大家认为，习近平主席的贺信对亚洲文化遗产保护联盟建设提出殷切希望，为推进亚洲文化遗产保护行动、丰富亚洲文明交流互鉴实践指明了方向。亚洲文化遗产保护联盟的成立将有利于加强亚洲文化遗产保护，深化文明交流，相信中国将为维护亚洲文化繁荣、深化文化遗产领域国际合作、推动文明交流互鉴与进步作出新的更大贡献。

附近的多数石窟正式编号，并安装写有洞窟建造年代等信息的木质铭牌。他们还在当地定期举办文物保护知识培训，以提高当地人保护文物的意识。

“中国同乌兹别克斯坦合作开展的希瓦古城保护修复工作，是中国积极努力保护亚洲文化遗产的见证。”在阅读习近平主席的贺信后，乌兹别克斯坦独立分析人士乌拉扎利耶娃说，作为具有悠久历史和丰富文化的国家，中国在重视保护推广自身文化的同时，也尊重他国文化。中国与他国在文化遗产保护领域不断开展的合作既有利于扩大文化交往与相互理解，也有助于各国历史和文化的传承。

从周萨神庙到茶胶寺，中国的“文物医生”帮助柬埔寨吴哥古迹重获新生。吴哥世界文化遗产管理局副局长隆科萨尔表示，中国为保护、保存和发展吴哥古迹作出积极贡献，还为柬埔寨培养了一批文物修复和保护领域的专家，“中国的贡献是历史性的”。

步加强文化遗产保护合作和文化交流。

在韩国韩中城市友好协会会长权起植看来，亚洲文化遗产保护联盟的成立将包括韩国在内的亚洲国家开展文化遗产保护与修复合作、拓展展品交流活动等发挥积极作用。“期待联盟成立后韩中两国在文化遗产领域深化全面合作，举办更多文物展览等活动，以此增进两国国民对彼此历史、文化的了解，深化文明互鉴和交流。”

2015年，位于世界文化遗产加德满都杜巴广场核心区的九层神庙建筑群在强震中遭到严重破坏。经过多年努力，中国文化遗产研究院援助尼泊尔工作队圆满完成神庙建筑群文物本体维修。尼泊尔特里布文大学教授巴尔穆昆达·雷格米表示，亚洲文化遗产保护联盟的成立将有效帮助亚洲国家合作应对自然灾害和战争等对文化遗产造成的破坏，对世界、地区的文化遗产保护和文化交流事业将起到积极推动作用。

积极践行全球文明倡议

“伊拉克与中国都拥有古老的文明，两国在文化遗产保护方面拥有广阔合作空间，中国在文化遗产保护方面的先进技术和创新思维正是伊拉克所需要的。”习近平主席的贺信令伊拉克大学新闻学教授穆罕默德·朱布里里倍感振奋。

在朱布里里看来，亚洲文化遗产保护联盟的成立，正是习近平主席提出的全球文明倡议的生动实践，这一倡议建立在尊重世界文明多样性的基础上，有助于增进不同民族间、不同文明间的联系与互动，为世界的和平与稳定创造条件。

不断深化亚洲文明交流

“亚洲文化遗产保护联盟的成立将促进亚洲各地文化遗产的保护、保存和推广，也将有助于推动构建亚洲命运共同体。”隆科萨尔这样评价。

隆科萨尔说，正如习近平主席指出的，联盟的成立将“有利于加强亚洲文化遗产保护，深化亚洲文明交流”。他认为，联盟真正体现了亚洲国家为长期保护和保存亚洲文化遗产所作的共同努力，将促进亚洲文明交流，他相信柬中在联盟框架下将进一

共同保护文化遗产

习近平主席在贺信中充分肯定各方共同努力保护亚洲文化遗产取得的成果。巴基斯坦国家遗产与文化部考古与博物馆司副主任纳西尔·汗对此感同身受。“中国一直帮助巴基斯坦培训专业人才，分享文化遗产保护的技术经验，给予巴基斯坦文物保护人士赴华参展的机会，让巴基斯坦将本国文化遗产展示给更广泛的受众。”

中巴合作是共同保护文化遗产的一个缩影。近年来，中国与6个亚洲国家合作开展了11项历史古迹保护修复项目，与亚洲14国联合开展20余项联合考古合作，助力亚洲文化遗产保护，架起亚洲各国民心相通桥梁。

在阿富汗巴米扬山谷，一群来自北京大学、兰州大学等院校团体的中国年轻学者为当地文化遗产保护工作“带来实实在在的帮助”。巴米扬大佛遗址管理处学者穆罕默德·阿里·侯赛因阿尔表示，中国学者去年以来与当地文物保护工作者合作为大佛遗址

我国出口印尼雅万高铁列车全部发运

□ 记者 薄克国
通讯员 邓旺强 报道



和综合检测列车全部完成发运。此次发运的最后一批列车，预计将经过半个月的海上运输，于5月中旬抵达印尼雅加达丹戎不碌港，后续通过公路运输运往

万隆德卡鲁尔动车段。据介绍，此前已经抵达印尼的雅万高铁列车，目前正在当地开展现场调试试验，为后续雅万高铁开通运营作准备。

雅万高铁连接印尼首都雅加达和旅游名城万隆，全长142公里，最高设计时速350公里，建成后将成为印尼和东南亚的首条高速铁路。

疫情防控形势总体平稳

“五一”假期全力保障群众安全便捷出行

“五一”假期临近，人员流动增多。国家卫生健康委新闻发言人米锋26日表示，监测显示，近期全国疫情总体继续保持平稳态势。要按照“乙类乙管”要求落实防控措施，密切跟踪国内外疫情动态和病毒变异情况，加强重点机构场所常态化疫情防控，方便群众安全便捷出行、健康祥和过节。

当天，国务院联防联控机制举行新闻发布会，专门介绍“五一”假期疫情防控有关情况。

情总体处于低水平波动状态，特别是4月上旬，疫情降至2022年12月以来的最低水平。4月中旬以后，单日阳性数和阳性占比呈小幅上升趋势。贺青华介绍，根据专家研判，从全球新冠病毒感染和疫情波浪式流行规律来看，随着时间推移和我国部分人群免疫保护水平的降低，近期部分地区疫情开始缓慢上升，感染者主要集中在三部分人群：一是未被感染的人群，二是免疫水平已经下降的人群，三是存在免疫缺陷的人群。总体而言，全国短期内出现规模性疫情的可能性较小。

“五一”保障群众安全便捷出行

交通运输部运输服务司副司长韩敬华介绍，今年“五一”假期出行需求旺盛，为全力保障广大旅客平安健康、便捷顺畅出行，

交通运输部将加强旅客运输组织，优化疫情防控措施，强化安全生产管理。

针对一些旅游景区和文化场所可能迎来的客流高峰，文化和旅游部将加强预警提示，指导A级旅游景区严格落实“限量、预约、错峰”要求，并做好相关应急准备。

贺青华建议，“五一”假期出行，一方面要加强自我健康监测，如果发现发热、咳嗽、咽痛等症状，应及时开展核酸检测或抗原检测，避免带病乘坐公共交通工具出行；另一方面要密切关注目的地地传染病疫情形势，有针对性做好防护准备工作，在旅途中做好个人自我防护，保持良好的卫生习惯。

做好假期医疗服务保障

国家卫生健康委医疗应急司司长郭燕红表示，春季是甲流、乙流等传染病高发季节，新冠病毒感染也处于零星散发状态。“五一”假期，卫生健康委将进一步

加强疫情监测分析，做好医疗救治准备工作。郭燕红介绍，国家卫生健康委通过加强发热门诊和救治床位准备，加强药品设备等物资准备，以及加强医务人员培训和专家会诊等工作，做好“五一”假期医疗服务保障。

根据要求，各级卫生健康行政部门和医疗机构还将做好假期值班值守工作，配备加强医疗力量，严格落实医疗首诊负责制以及急危重症的抢救制度。

郭燕红表示，要让需要紧急救治以及常规继续治疗的患者，在节假日期间能够得到及时、优质的医疗服务。

(新华社北京4月26日电)

近期全国疫情总体平稳

国家疾控局传染病防控司一级巡视员贺青华表示，近期全国疫情防控形势总体平稳，各地疫情处于局部零星散发状态，个别地区疫情有小幅上升的迹象。

全国发热门诊监测数据显示，全国疫